

沧州出台2020年新型城镇化与城乡统筹示范区建设方案 构建“两轴四心五组团”城市布局



鸟瞰沧州西部新城。 (沧州市委宣传部供图)

沧州市城区人口规模力争达到80万人左右;常住人口20万至50万的小城市力争达到4个以上;城市经济和县域经济不断壮大,生产总值超过200亿元的县(市)力争达到6个,一般公共预算收入超过10亿元的县(市)达到7个

河北日报讯(记者戴绍志)日前,沧州市出台《2020年新型城镇化与城乡统筹示范区建设方案》,按照“一港双城、三带四区”的发展格局,围绕加快新型城镇化与城乡统筹发展,着力提升城市辐射带动能力,推动城市经济和县域经济高质量发展,高质量建设新型城镇化与城乡统筹示范区,为建设环渤海地区重要的沿海开放城市奠定坚实基础,奋力打造海河相济动能强劲的重要增长极。

沧州市2020年新型城镇化与城乡统筹示范区建设工作主要目标包括:城镇化水平和质量明显提高,常住人口城镇化率达到56.11%以上,户籍人口城镇化率达到40.3%左右;常住人口20万至50万的小城市力争达到4个以上;城市经济和县域经济不断壮大,生产总值超过200亿元的县(市)力争达到6个,一般公共预算收入超过10亿元的县(市)达到7个。

大力提升城市辐射带动能力。培育发展现代化都市圈,推动沧州市各县融

入京津都市圈,实现与京津率先联动发展。构建“两轴、四心、五组团”的城市空间布局结构,“两轴”为解放路城市功能拓展轴和大运河文化景观轴,“四心”为西部新区、老城区、东部城区和沧东经济开发区核心区形成的四个城市中心,“五组团”为由四条南北向结构性绿带划分的西部组团、运河组团、新华组团、开发区组团和沧东组团。同时,增强城镇人口集聚能力。支持城市中心区域明确功能定位、做强主导产业、增强辐射带动能力,沧州市城区人口规模力争达到80万人左右。坚持以业兴城,与中心城市基本融为一体的县城按照城市主城区或卫星城定位发展,坚持“小县大县城”发展策略,统筹新城建设和老城改造。

推动城市经济和县域经济高质量发展。加快城市产业转型升级,深入实施战略性新兴产业、工业转型升级三年行动计划和调整产业结构优化产业布局指导意见,支持成长型产业培育壮大,加快汽车、生物医药、通用航空、再制造等产业发展,重点加快北京现代沧州工厂和北汽微车基地、渤海新区生物医药园等项目建设,打造制造业新的主导支撑。打造城市经济新载体,合理规划布局夜经济发展重点区域和主要街区,通过完善公共设施、优化社会服务、规范便民夜市、繁荣夜间餐饮等措施,打造一批夜间经济示范街区,完善夜间配套设施,形成一批夜间城市地标、商圈和生活圈。推动县域经济高质量发展,每个县(市)重点发展1-2个

以上特色主导产业。着力培育“六大新动能”,加快打造“五大新引擎”。到2020年,力争培育12个主营业务收入超100亿元的产业集群。此外,提升开发区能级。深化开发区管理体制和人事薪酬制度改革,推行企业投资项目“标准地+承诺制”,实行工程建设项目评估环节“多评合一”。重点抓好斯洛伐克D1园区、合作区欧洲特色产品展销中心等项目,做大做强沧州开发区中日韩产业园、南大港日本机械精密制造产业园等国际合作平台。

提升城市规划建设管理水平。高水平做好空间规划和城市设计,2020年完成市、县、镇(乡)国土空间总体规划编制,完成两项重点区域城市设计。合理确定城镇开发边界,优化城镇布局结构。高质量推进城市建设,加快布局5G基站、物联网等新型基础设施。完善社区及周边区域活动和综合服务设施,加大棚户区、城中村改造力度,2020年,稳步推进276个老旧小区改造“再提升”工作,完善社区及周边区域活动和综合服务设施,加大棚户区、城中村改造力度,分别完成7400套和1177户任务目标。

提高农业转移人口市民化质量。深化户籍制度改革。全面放开沧州市城镇户口迁移条件(任丘市除外),统筹推进相关配套改革,促进有能力在城镇就业生活的农业转移人口和其他常住人口有序实现市民化,实现城镇基本公共服务常住人口全覆盖。同时,完善居住证制度,确保有意愿未落户的常住人口都能够持有居住证,逐步

实现城镇非户籍人口居住证全覆盖。优化窗口办证服务,在全市各办证窗口、警务公开栏等显著位置实行服务内容和预约电话全公开,方便外来务工人员登记办证。

推进城乡融合高质量发展体系建设。实施城乡一体化发展工程,职称评聘向乡村教师、医生倾斜,招录一批机关单位选调生安排到村任职1至2年,鼓励银行业机构加大普惠型涉农贷款投放,涉农贷款余额高于上年。依托沧州市政务云资源,建设“全市一朵视频云”,市县两级完成公共安全视频监控智能应用平台建设;到2020年,全市完成1621个村庄农村生活污水治理任务和全域农村生活污水管控基本全覆盖;畜禽规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到100%。同时,实施城乡基本公共服务均等化工程。规划新建、改扩建居家养老服务中心5所,培育星级养老机构19家。此外,支持“双十双百双千”示范工程。重点抓好任丘市、黄骅市、盐山县、肃宁县尚村镇两批4个新型城镇化试点,加快推进全市新型城镇化与城乡统筹示范样板建设。推进一批“空心村”治理。科学布局集中安置区,把集中安置区打造成城乡融合发展新平台。2020年,基本完成“空心村”治理任务。

落实药品集中采购 全市为患者节省 约3.43亿元药品费用

河北日报讯(记者戴绍志)为了让更多患者用上质优价廉的药品,从2019年7月1日开始,沧州市落实了部分药品的集中采购工作,节省约3.43亿元的药品费用,减轻了广大患者的用药负担。

据介绍,药品集中采购,是指多个地区或医疗机构组成药品采购联合体或联盟,以集中采购的形式,购进所需药品的采购方式。药品集中采购的目的是,规范医疗机构药品购销工作,降低药品价格,减轻社会医药费用负担。

从2019年7月1日起,沧州市跟进落实了国家组织药品集中采购工作,涉及心脑血管、高血压、肝病、癌症等25种43个规格的药品,中选药品采购价平均降低52%,最高降幅达到96%。以国产阿托伐他汀钙片(阿乐)为例,集中采购价仅6.6元/盒,而进口阿托伐他汀钙片(立普妥)需要42.77元/盒。从去年7月1日起到今年6月30日第一采购周期结束情况来看,工作运行进展顺利。全市共计采购8616.21万片(粒、支)(约定采购量2498.17万片(粒、支)),完成约定采购量的344.9%,采购金额达到11469.06万元,超额超量完成任务,做到了药品采购及时、给企业回款及时、能够满足患者用药需求。第一周期采购量按照降价幅度计算,共计减少药费金额3.05亿元,也就是减轻患者负担3.05亿元,同时也节约了医保基金,

受到了社会的认可 and 好评。

今年以来,沧州市跟进落实国家组织的第二批集中采购工作,涉及32个品种49个规格的药品集中采购,32个中选药品平均降价幅度72.81%,一些老百姓的常用药降价明显,如阿卡波糖、格列美脲片,价格分别降低了81.26%和95.73%,患者药费负担明显减轻。这32个品种49个规格的药品,自4月1日起开始可以从省药品采购平台采购。全市共计约定采购量3670万片(粒、支),按2019年全年采购使用量计算,全年可减少药费支出、减轻患者负担约3000万元。

为进一步完善药品供应保障机制,沧州市还跟进福建省三明市部分药品集中采购工作,通过打通药品流通的区域壁垒,尝试打破部分国产价格居高不下的局面,探索解决地域间药品价格差异过大的问题。作为“三明联盟”的成员,通过发挥联盟集中采购的优势,7种临床常用药品的中选结果达到总体预期,从6月1日起,沧州市所有公立医疗机构全面落实7个品种11个规格中选药品带量采购,药价回归相对合理的区间,使医改红利更多惠及群众。据统计,沧州市“三明联盟”集中带量采购中选药品约211.74万片(粒、支),7种常用药品价格大幅下降,单品种最大降幅91.63%,平均降幅69.52%,预计节约药品费用800万元。

全市新建农村公路580公里

河北日报讯(记者戴绍志)2020年,沧州市计划新建农村公路340公里,桥梁改造1126延米/20座,估算投资2.6亿元。截至目前,全市农村公路完成新建580公里,完成投资5.7亿元;完成桥梁改造18座,完成投资3500万元。

近年来,沧州市围绕打赢脱贫攻坚战,实施乡村振兴战略,以深入推进“四好农村路”建设为抓手,以贫困村交通基础设施建设为重点,大力提升农村公路服务水平和防灾抗灾能力,保障群众安全便捷出行。截至2019年底,全市农村公路总里程达到14357公里,其中,县道1026公里、乡道2246公里、村道11085公里。为深入推进“四好农村路”

建设,沧州市建立了县、乡、村三级路长责任体系,形成覆盖全市农村公路的精细化管理机制。截至目前,已公示5466名路长信息。全市18个县(市、区)、177个乡镇实现了路长制办公室全覆盖,路长制信息登记完成率达到100%。

着眼加大重点县农村公路建设力度,2017年10月,海兴、南皮、盐山、吴桥、东光、孟村、肃宁县等7个县与省交通运输厅签订了“2017-2020”脱贫攻坚共建协议,四年计划新建农村公路1212.9公里,危桥改造3862.5延米,总投资12亿元。其中,2020年计划农村公路新建293公里,危桥改造213.4延米,计划投资2.1亿元。

河北日报记者 张岚山

他3年驻村扶贫期满离开时,乡亲们含泪相送,拉着他的手不想放开;他3年驻村扶贫期满离开时,村里的产业从无到有,为乡亲们脱贫打下了坚实基础;他3年驻村扶贫期满离开时,他救助的贫困家庭孩子上了大学,而他自己的家庭却因驻村扶贫期间妻子意外去世,留下了深深的遗憾……

现在,虽然不再驻村,但作为分管公司扶贫工作的负责人,沧州市供水排水集团有限公司副总经理杨玉才,还会时不时来到南皮县大浪淀乡五拨台村,为脱贫攻坚支招出力。他说:“这里就是我的第二故乡,贫困群众就是我的亲人。”

杨玉才先后被省扶贫开发和脱贫攻坚领导小组授予脱贫攻坚“奉献奖”,被省委组织部、省扶贫开发办公室授予全省“扶贫脱贫优秀驻村第一书记”光荣称号。

“带好一个班子,就是建起一个坚强堡垒”

五拨台村紧邻沧州大浪淀水库,全村268户1052人。当年修建水库占去村里5000亩地,现有耕地面积580亩,人均耕地少。2015年五拨台村被纳入贫困村序列,沧州市供水排水集团负责帮扶。2016年2月,沧州市供水排水集团驻村扶贫工作进驻帮扶,杨玉才任驻村第一书记。

如今的五拨台村草木葱茏、瓜果飘香。顺着弯弯曲曲的乡间水泥路,记者乘车来到了五拨台村党群服务中心。

“前些年可不是这样。库区地势低洼,进村都是土路,一下雨根本没法走。”该村党支部书记汪杏军说,杨玉才率领工作队,帮助村里建强党组织,发展产业,改善基础设施,扶贫帮困,让五拨台村完全变了样。

“带好一个班子,就是建起一个坚强堡垒。”杨玉才曾当过乡镇党委书记,有丰富的基层工作经历。驻村后,杨玉才在走访贫困户的同时,走访了全村33名党员,与其一一谈心,激发他们的责任感;同时,指导村党支部建立健全“三会一课”制度,加强村“两委”班子和党

“贫困群众就是我的亲人”

——记沧州市供水排水集团驻南皮县五拨台村原第一书记杨玉才



日前,在南皮县五拨台村的示范大棚内,驻村原第一书记杨玉才(右)和村干部讨论如何促进大棚种植增收。

河北日报记者 张岚山摄

畅销市场,一季甜瓜,纯收入4万余元。

为进一步帮助村民提升种植效益,杨玉才向集团申请资金,帮助村里建了3个大棚作示范。记者注意到,位于村边的这3个大棚各不相同:一个是温室大棚,一个是春秋棚,一个是暖棚。“建3种棚,就是想实地检验一下各种棚的效益,以便于有针对性地推广。”杨玉才说,从当地种植甜瓜的实践看,暖棚比温室大棚投资少,比春秋棚采收早,综合效益更好。目前这3个大棚已承包给本村农户经营,成为村集体收入的又一来源。

为帮助大家畅通农产品销路,杨玉才主动联系对接流通专业合作社,发动有联系的单位参与消费扶贫,保证种植户收益。

杨玉才认为:“扶植一项产业就是增加一道脱贫保障。”为壮大扶贫产业,杨玉才多方协调跑办,在五拨台村党群服务中心院内建设了光伏发电项目,每年可为村集体带来10万多元收入。同时,通过分红,还惠及贫困户。

为帮助大家畅通农产品销路,杨玉才主动联系对接流通专业合作社,发动有联系的单位参与消费扶贫,保证种植户收益。

“成就一个孩子,就是扶助了一个家庭”

在五拨台村,传诵着杨玉才成就本

村两位大学生的佳话。

“听到孩子在军队考上了军校,我高兴得哭了。”说起杨玉才对李帅的帮助,李帅的姑姑李秀英的眼睛湿润了。

李帅的父亲去世早,他与母亲相依为命。杨玉才到村里工作时,李帅正在沧州上高中。了解到他们家的情况,杨玉才决定资助孩子,让他安心读书。

高考后,李帅按成绩能上普通大学。通过谈心,杨玉才了解到李帅的志向,建议他可以先入伍,再考军校。如今,李帅已是一所军事院校的学生。

“一个孩子能改变一个家庭。成就一个孩子,就是扶助了一个家庭。”杨玉才说。

见到因疫情在家的李忠伟时,他还有些腼腆。但谈起“杨伯伯”,他打开了话匣子,满是感激之情。杨玉才到村里时,李忠伟正在沧州读高中,李忠伟的父亲有病,家庭条件差,面临辍学危险,杨玉才听说后,向他提供资助,让他安心上学。如今,李忠伟已是国内一所名校的研究生。

3年间,杨玉才先后资助了村里6个孩子,为他们的家庭升起了希望。

但说起自己的家庭,杨玉才却满是愧疚。驻村扶贫期间,他的妻子意外去世。这一度让他备受打击,难以释怀。他把对妻子的爱和愧疚加倍倾注到村里的扶贫帮困工作中。贫困户胡凤娥家透风漏雨的老房子被整修一新;杨玉才多方奔走,筹措资金为村里建设了排水系统,彻底解决了困扰村民的大难题……路好走了,路灯亮了;田不淹了,村里也不积水了;班子强了,民心齐了,村民富了。“五拨台村的变化可以说是翻天覆地!”该村村民代表杨香宝说。

如今,杨玉才时不时还会回到村里来,他说,这里的群众都是自己的“亲戚”,看着他们的日子一天比一天好,是他最大的快乐。

河间肃宁上榜2020年首批电子商务进农村综合示范县

河北日报讯(记者戴绍志)日前,商务部公布了2020年电子商务进农村综合示范县名单(第一批),河北13县榜上有名,沧州的河间市、肃宁县成功入选。

河间市依托本市产业基础和电子商务的特点,形成了以玻璃制品、农副产品、汽车配件、保温材料为主的四大电商产业,农村网络零售额达到2.3亿元,农产品网络零售额0.48亿元,农村网商数8000余家。今年,河间市计划投入资金3963万元,用于农村电商公共服务体系提升。

肃宁县9个乡镇中,有4个电商淘宝镇、15个电商淘宝村,以上。

电商从业人数2万多人,去年销售额达50亿元,成为全省首家由阿里巴巴总部授牌的农村淘宝创业孵化中心。截至目前,肃宁县电商网店有12000多家,其中,针织服装产品网店5500多家,线上销售额占销售总额的70%;渔具网店5000多家,线上销售额占销售总额的80%;民族乐器1000多家,线上销售额占销售总额的45%;其他网店500多家。在阿里平台上,渔具、民族乐器、针织服装销量前十的大商家中,肃宁商家分别占5家、4家、3家,全县电商年发单量连续两年同比增长50%以上。



近日,沧州市人民医院举办急救科普培训,为沧州市多个爱心公益团队的10余名爱心志愿者代表进行了心肺复苏、防中暑等项目的相关知识授课,让志愿者掌握基本的急救方法和技能。

河北日报通讯员 魏志广摄